

**А. И. Бородич**  
*профессор кафедры конституционного  
и международного права  
Академии МВД Республики Беларусь,  
кандидат юридических наук, доцент*

## **О НЕКОТОРЫХ ГАРАНТИЯХ ПРАВ И СВОБОД ЛИЦ, ЗАДЕРЖАННЫХ В УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНОМ ПОРЯДКЕ**

Согласно ст. 107 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь (далее — УПК) задержание допускается только к лицу, подозреваемому в совершении преступления, за которое может быть назначено наказание в виде лишения свободы или ареста, к обвиняемому для предъявления обвинения либо в случае нарушения условий примененной к нему меры пресечения и к осужденному, в отношении которого имеется представление уполномоченного на то органа об отмене приговора, определения, постановления суда об условном неприменении наказания, отсрочки исполнения наказания или условно-досрочном освобождении от отбывания наказания [1]. Поэтому соблюдение прав и свобод задержанных лиц должно заключаться в обеспечении их со стороны государства. Государство берет на себя обязательства обеспечивать защиту прав и свобод граждан от неправомерных посягательств со стороны его органов, должностных лиц и граждан [2, с. 100]. Лицо, подозреваемое в совершении преступления, может быть задержано только по непосредственно возникшему подозрению в совершении преступления. Оформление такого задержания осуществляется не перед, а после фактического задержания лица, когда оно уже доставлено в орган уголовного преследования (ст. 110 УПК).

Установленная ст. 21 Конституции Республики Беларусь (далее — Конституция) обязанность государства гарантировать права и свободы своих граждан, закрепленные как в Конституции, законах, так и предусмотренные обязательствами по международным договорам, является общей правовой нормой, составляющей систему конституционных гарантий прав и свобод граждан. Так, согласно ст. 25 Конституции право на свободу и неприкосновенность личности дополнено существенной гарантией, запрещающей подвергать человека пыткам, жестокому, бесчеловечному либо унижающему его достоинство обращению или нака-

занию, а также без его согласия подвергаться медицинским или иным опытам.

Иностранным гражданам, несовершеннолетним, лицам, страдающим психическими заболеваниями, должны быть установлены дополнительные гарантии при задержании. Согласно подпункту «б» п. 1 ст. 36 Венской конвенции о консульских сношениях 1963 г. компетентные органы государства пребывания должны по требованию арестованного, заключенного в тюрьму или взятого под стражу иностранца, безотлагательно уведомлять об этом консульское учреждение страны принадлежности иностранца. Одной из гарантий прав и свобод задержанных иностранных граждан, в соответствии с постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 15.06.2010 г. № 917 «Об утверждении Положения о порядке информирования Министерства иностранных дел Республики Беларусь о задержании иностранного гражданина или лица без гражданства или о применении к нему меры пресечения в виде заключения под стражу, домашнего ареста», является обязанность органа, задержавшего иностранца или применившего к нему меру пресечения в виде заключения под стражу, домашнего ареста, по требованию иностранца, если иное не определено законодательными актами и международными договорами, не позднее одних суток сообщить об этом в главное консульское управление Министерства иностранных дел Республики Беларусь. Согласно ст. 2 Закона Республики Беларусь «О порядке и условиях содержания лиц под стражей» от 16.06.2003 г. № 215-3 иностранные граждане и лица без гражданства, содержащиеся под стражей, исполняют обязанности и пользуются правами наравне с гражданами Республики Беларусь, если иное не определено Конституцией, международными договорами Республики Беларусь.

Дополнительные гарантии прав и свобод предусмотрены и для несовершеннолетних задержанных лиц. В соответствии с Правилами ООН, касающимися защиты несовершеннолетних, лишенных свободы, принятыми резолюцией 45/113 Генеральной Ассамблеи от 14.12.1990 г. лишение несовершеннолетнего свободы должно применяться в качестве крайней меры воздействия и в течение минимального необходимого периода времени. Согласно Правилам ООН, лишение свободы должно ограничиваться исключительными случаями для выполнения приговора суда после осуждения за наиболее опасные виды правонарушений и с должным учетом сопутствующих условий и обстоятельств. Срок наказания должен определяться судебным органом, не исключая возможности досрочного освобождения. Лишение свободы должно осу-

ществляться в условиях и обстоятельствах, обеспечивающих соблюдение прав человека, при этом необходимо гарантировать осуществление в интересах содержащихся в исправительных учреждениях несовершеннолетних эффективных мер (программ) по поддержанию здоровья, самоуважения, воспитанию у них чувства ответственности, формированию взглядов и навыков, развивающих возможности стать достойным членом общества.

Принятие решения о задержании приобретает определенную сложность, когда лицо, в отношении которого ведется расследование или возбуждается уголовное дело, является заведомо душевнобольным (при наличии явных признаков душевной болезни, определенных документов, соответствующих показаний свидетелей, результатов освидетельствования врачом-психиатром и т. д.), а также в случаях, когда есть обоснованные сомнения в душевном здоровье такого лица. Как справедливо отмечает Е. Е. Горленко, целесообразно о произведенном задержании лица с психическими недостатками уведомить соответствующие организации (главного врача психоневрологического диспансера, где такие лица состояли на учете, иные органы здравоохранения, опеки, попечительства), законных представителей лиц, совершивших деяние, семью задержанного. В уведомлении должно быть указано, по подозрению в совершении какого общественно опасного деяния задержано лицо и где оно содержится [3, с. 11]. При необходимости после задержания психически больным людям оказывается доврачебная медицинская помощь, а также принимаются меры для доставки в государственные организации здравоохранения.

Таким образом, без соответствующих гарантий положения о правах и свободах задержанных лиц носили бы исключительно декларативный характер.

Гарантии прав и свобод задержанных лиц — это, прежде всего, меры, направленные на предупреждение нарушения прав и свобод, а также на восстановление нарушенных прав. Механизм реализации гарантий прав и свобод задержанных лиц представляет собой совокупность взаимосвязанных объективных и субъективных элементов, позволяющих субъекту (задержанному лицу) преобразовать принадлежащие ему юридически закрепленные возможности в фактическое поведение для удовлетворения своих прав и свобод.

#### **Список основных источников**

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 16 июля 1999 г., № 295-3 : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. :

одобр. 30 июня 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 09.01.2019 г. : с изм. от 18.12.2019 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «Юрспектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. — Минск, 2020. [Вернуться к статье](#)

2. Патюлин, В. А. Личность: ее права и свободы в советском социалистическом государстве / В. А. Патюлин // Сов. гос-во и право. — 1966. — № 2. — С. 100–101. [Вернуться к статье](#)

3. Горленко, Е. Е. Задержание и применение мер пресечения к лицам, страдающим психическими заболеваниями / Е. Е. Горленко // Российский следователь. — 2000. — № 6. — С. 11–15. [Вернуться к статье](#)